

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 K 40 F.
NEGYEDÉVRÉ 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KO-
RONA 50 FILLER, NEGYEDÉVRÉ 4 KORONA 50 FILLER

POLITIKAI NAPILAP

FELKLÓS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS ERONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: FIAC-UTCA 49

Meghiusult orosz rohamok a Strypánál

A Dnjestertől délre visszavertük az orosz lovasságot — Uj harcok a wolhyniai fronton — A Stochad—Styr szakaszon az oroszokat visszavetettük — Az olaszok támadásai a Doberdonál összeomlottak — Az Ortler-vidéken fontos olasz hadállásokat elfoglaltunk

Az orosz offenzíva tegnap különösen a Strypa mentén és Wolhyniában tombolt. Az előbbi szakaszon, melynek védelmét tudvalevően Bothmer gróf bajor tábornok vezeti, ezúttal is megtört az oroszok minden rohamja; a védők szilárdan megtartották állásaikat és súlyos véres veszteségeket okoztak az ellenségnek, ezenfelül 400 oroszot foglyul ejtettek a támadó sorokból. A Wolhyniában kezdődött harcok, melyek egész itteni frontunkra kiterjednek, még nem nyertek befejezést. A Stochad és a Styr között az oroszok makacsul megismételték előretörési kísérleteiket, de seholy tudták kierőszakolni az átkelést, bár az emberanyaggal épp oly pazarul bántak, mint máskor; csak véres veszteségeik állottak arányban a roppant tömegek harcra vitelével. A Dnjester és a Pruth közti területen nem voltak nagyobb harcok; az a bukaresti jelentés, mely az orosz offenzíva megienekléséről beszél, csupán erre a frontszakaszra vonatkozhatik, mert egyébként vezérkarunk jelentéséből az orosz támadások ellanyhulására éppenséggel nem lehet következtetni.

A bukaresti lapok jelentéseiből kitéjük, hogy az orosz csapatok mármornicai betörése korántsem véletlenek vagy tévedésnek volt a míve, hanem tudatos, tervszerű munka volt, Brussilow offenzívájának egyik programpontja: az oroszok román területen Csernovic alá akartak kerülni. Hogy mennyire nem tévedtek el az oroszok, azt a Marmornicába betört csapatok száma is bizonyítja; nem egy kis osztag, hanem 6000 főnyi egész kis sereg nyomult román területre. A román kormány erőlyes föllépése azonban meghiusította az orosz merényletet.

Az olasz harcok eseményei csapataink újabb sikereit hirdetik. Ott is, ahol védekeztek, ott is, ahol támadó akcióra vállalkoztak, a mieink voltak a győztesek. Az Isonzo-vonalon a napokban kezdett olasz támadások tegnap az ellenség visszavetésével befejeződtek s ugyanez lett a sorsa az olasz előretöréseknek Tirol délkeleti határán, a Dolomitokban is. Felső-Olaszországban, Asiától keletre ágyuharcok foly-

nak. Meglepően hat vezérkarunk jelentésének az a része, melyben az Ortler vidékén, tehát Tirol délnyugati határszélén lefolyt eseményekről ad hírt. Itteni erőinknek egy támadó akciója fontos olasz hadállások birtokába juttatott bennünket.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

Az orosz háború Höfer jelentése

Budapest, június 16. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadsziinterről:

A Dnjestertől délre csapataink az ellenség lovasságát visszaverték. Egyébként ezen a területen csak csatározás folyik.

Wisniowczyktól nyugatra az orosz hadoszlopoknak állásaik elleni rohamai szakadatlanul tartanak. A védők 2 orosz tisztet és 400 főnyi legénységet elfogtak. Tarnopolnál nincs nevezetesebb esemény.

Wolhyniában az egész arcvonalon új harcok fejlődtek. A Stochad—Styr szakaszon újra több átkelési kísérletet vertünk vissza és ez alkalommal az ellenség, mint mindig, súlyos veszteségeket szenvedett.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, június 16. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadsziinterről:

Bothmer gróf tábornok hadseregének arcvonala ellen Przewlokától északra az oroszok tegnap is folytatták erőlködéseiket. A támadás elhárítása alkalmával több mint 400 fogoly maradt a védők kezén.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Szerbek az orosz hadseregben

Ungvár, június 16. Egy sebesült katonatiszt, aki a kelet-galiciai nagy csatákban Rokolow védésénél megsebesült és Koroniec

szállították át a legközelebbi sebesült szállító vonathoz, a következőket beszélte:

— A nagy offenzíva megkezdésekor negyven órán át az óriási ágyutüz miatt fel sem válhattak csapataink s látszott, hogy az oroszok a többi frontjainkon nélkülözhető ágyúkat, a japán ágyúkkal együtt, mind e frontunk ellen koncentrálták s egyes helyeken elképzelhetetlen számú katonát kergettek harcra, illetve rohamra. Az első sorokban szerb katonákkal találkoztunk, kik az oroszokkal egyetemben igen barbáru viselkedtek, foglyul ejtett katonáinkat lemészárolták. Ezen eljárásukra vonatkozólag egyik elfogott orosz tiszt azt mondta, hogy az orosz parancsnokság a csapatokkal parancsban közölte, hogy ez az oroszok utolsó legnagyobb csatája, melynek feltétlenül sikerülni kell s ezért minden orosz katonának könyörtelenül hősnak kell lenni.

100 új orosz hadosztály

Lugano, június 16. (Magyar Távirati Iroda.) A Giornale d' Italia szerint az oroszok 100 új hadosztályt állítottak fel és ezeket a magyar, osztrák és német front ellen indítják. — A lap közli továbbá, hogy az entente rövidesen valamennyi fronton offenzívát kezd.

Brussilow bölcsmondásai

Berlin, június 16. Tyte Hamilton, a Daily Mail-nek az orosz fronton levő haditüskésítője közli Brussilow tábornokkal folytatott beszélgetését, melyről a következőket táviratozza lapjának:

Egy kis szobában, ahol az egyik orosz hadszoport hadműveleteit vezeti, a tábornok mellett ülve, rögtön láttam, hogy tetterős férfi. Brussilow a sikereit csapatai hősiességének és annak a taktikájának tudja be, hogy az ellenséget nem szabad pihenni hagyni.

— A legjobb stratégia és a legszerencsésebb taktika — mondta — a támadás. Nem szabad megengedni, hogy az ellenség megválassza, hogy hová támadjon. Előzd meg a támadásban, folytasd a támadást és ne hagyj neki nyugtot. Igen, ez az igazi titok: folytonosan támadni. Még ha sokkal erősebb is az ellenség, akkor is meg kell támadni. — Készségben kell hagyni, hogy ne tudhassa, mit akarunk.

URANIA

Szombat Vasárnap
június 17-18.

Szenzációs művészeti!

Borbély Lilly

Virágh Jenő

a budapesti Royal-
orpheum kedvence
komikus.

Tihanyi Béla

a debreceni színház tagja

Orosz gyermek- és

leánykorszadók

társadalmi erkölcsrajz
5 felvonásban.

Előadások 6 és 7 órákor ren-
des helyre, 9 órákor: II.
hely 9 L., III. hely 7 L., I. hely
1 K., zárások 1 K 20 L., zsoltye
és páholytűz 1 K 60 L., páholy-
tűz első sor 1 K 40 L.

APOLLO

Ma, szombaton
Előadások 5 és 7 órákor
rendes, 9 órákor mérsé-
kelten emelt helyre.

Huszár Károly,
Bózsahelyi Kálmán,
Fáragó Sári és Ráday
Dénés vendégjátékával

VIG-EST.

MUSOR:

Puffi cipőt próbál, Irtá
Molnár Ferenc, Előad-
ják: Huszár Károly és
Rózsahelyi Kálmán.

A drámaíró, Irtá Karin-
thy Frigyes, Előadja:
Huszár Károly, Rózsah-
helyi Kálmán és Ráday
Dénés.

Kuplák, Előadja: Fáragó
Sári.

A telefon, Irtá Gábor
Andor, Előadja: Hu-
szár Károly.

Vasárnap, Irtá Harsányi
Zsolt, Előadja: Ró-
zsahelyi Kálmán és
Fáragó Sári.

Pesti újdonságok,
Előadja: Fáragó Sári.

A szövetségeseik, Irtá
Harsányi Zsolt, Előad-
ják: Rózsahelyi Kál-
mán, Huszár Károly
és Ráday Dénes.

Ezt megelőzi
fényes film-műsor!

Holnap, vasárnap
teljesen új műsor!

— De ez a módszer nem vezet nagy áldozatokra? — kérdeztem tőle.

— Ha a támadás sikerül, semmi esetre. A meghiusult támadás iszonyu sok emberbe kerül, a sikeres támadás azonban aránylag kevésbe. Ah, ha tavaly ilyenkor *muníciónk* lett volna! Most azonban *másképp* áll a dolog. — *Mindennek bővében vagyunk*, erről magam győződtem meg. *Készen vagyunk* és szerencsések leszünk, ha megmutathatjuk ezt a világnak.

Az orosz offenzíva elakadt

Bukarest, június 16. Több ujság egybehangzó jelentése szerint az orosz offenzíva a front legnagyobb részén megfeneklett. — A Steagul Burdujeniben levő tudósítója jelenti, hogy a Bukovinába és Galiciába küldött nagyszámú segítő csapatok megérkezése után a magyar, osztrák és német csapatok számos helyen ellentámadásba mentek át és visszaverték az oroszokat, akik rendkívül véres veszteségeket szenvedtek. Több helyen nagyszámú orosz foglyot ejtettek. Az oroszok offenzívája mindenütt összeomlóban van. A központi hatalmak katonáinak hangulata igen lelkes.

Az oroszok Románián át be akarták keríteni Csernovicot

Bukarest, június 16. (Magyar Távirati Iroda.) A Libertatea a következőket írja az orosz csapatok marmornicai betöréséről:

Az oroszok bevonulása a román területre brutális volt. A román határőrséget lefegyverezték és visszavonulásra kényszerítették. Az orosz csapatok célja az volt, hogy a Csernovicot védő magyar és osztrák csapatokat bekerítsék.

Az Adeverul szerint a román földre benyomult orosz csapatok száma 6000-re rugott.

A Dreptatea felszólítja a kormányt, hogy ne fúrja a nemzet szuverenitásának megsértését. Románia elég erősen fel van készülve a háborúra.

Az Epoca jelenti: A minisztertanács értesítésére Ferdinánd király megszakította dunai körúti útját és még azon éjjel visszatért Bukarestbe. Bratianu miniszterelnök megjelent a királynál és közölte vele, hogy az orosz csapatok előretörő különítménye visszavonult a román területről.

Románia elzárta az orosz határt

Kopenhága, június 16. A National Tidende jelenti Londonból: A Times bukaresti levelezője jelenti, hogy a román kormány igen szigorú zárlati intézkedéseket fogantatott az orosz határon. Levelet és ujságot sem szabad a határon átvinni.

Az orosz sajtó Románia ellen

Zürich, június 16. Az orosz sajtó ismét napirenden tartja Románia magatartását. A Ruskoje Slowo távirati jelentése szerint a német-román kereskedelmi szerződés következményei már Románia külpolitikájában is kezdenek mutatkozni. Más orosz jelentések szerint Romániának a dunai monarchiához, Bulgáriához és Törökországhoz való viszonya is egészen más, mint előbb volt. Állítólag Bulgáriával is a német-románhoz hasonló kereskedelmi szerződést fognak kötni.

A Bukarest és Szófia közt folyó tárgyalások egyes politikai kérdésekben is kedvezően alakulnak. A „Ruskoje Slowo” szerint a román csapatok teljesen kiürítették a bolgár határt. — Ugyanezt jelentik az osztrák-magyar határról is. Az osztrák-magyar dunai flotta most egész

nyugodtan látogatja a román kikötőket, ami Románia semlegességével nem egyeztethető össze.

Már a kilenc éve Bukarestben tartózkodó francia követ visszahívása is a legkínosabb hatást idézte elő Pétervárott. Mint a „Ruskija Wjedomosti” írja, legközelebb a bukaresti angol követ is távozni fog. A „Nowoje Wremja” nagyon elégedetlen Poklewski-Koziel bukaresti orosz követtel, a Dreptatea című román ujság pedig már ennek a diplomatának közeli visszahívásáról ír. Koziel a napokban fontos kihallgatáson volt a román királynál.

A Ruskij Invalid azt írja, hogy a 40 új román gyalogezred megalakítása már befejezést nyert.

Német repülő harca egy buvárhajóval

Kopenhága, június 16. (Magyar Távirati Iroda.) Ystad közelében a tengerpartnál heves harc volt egy német repülőgép és egy angol vagy orosz buvárhajó között. Azt hiszik, hogy a buvárhajó megrongálódott, mert pár perc múlva egyszerre eltűnt.

Az olasz háború

Törvényesítünk az Ortler vidékén

Budapest, június 16. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszínterről:

A Doberdo-fensik déli részén a harcok az ellenség támadásainak visszaverésével végződtek.

Hasonlóképp meghiusultak az olaszok újabb előretörései egyes, a Dolomitokban levő hadállások ellen.

Az Asiago-fensikon élénk tüzéségi harcok folynak.

Az Ortler-vidéken csapataink birtokba vették a Turket és a hátsó Madritsch csucst.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

A milano—velencei vasút elzárása

Genf, június 16. A Journal de Genève milanoi jelentése szerint az olasz kormány Milano és Velence között további intézkedésig megszüntette a vasutforgalmat magánosok részére és pedig azért, mivel a vasutvonalra a csapateltolások miatt sürgős szükség van.

Lugano, június 16. Az olasz fronton folytatják a hadizónába eső olasz községek kiirtését. Tegnap 900 menekült érkezett Milanoba.

Az olasz kormányválság

Rotterdam, június 16. Párisból táviratoznak: A Petit Journal jelenti Turinból, hogy Boselli lemondott az új kabinet megalakításáról.

Zürich, június 16. A Tribuna jelenti, hogy valószínűleg Orlando-kormány fog alakulni s ebben az esetben Tittoni lesz a külügyminiszter.

YES-SZAPPAN

Ára 3 korona.

Legtökéletesebb és legköllemesebb illatu piperszappan, mely minden háztartásban nélkülözhetetlen. — YES-PUDER 1, 3, 5 K dobozonként, YES-KRÉM 3 K tégelyenként.

Mindenütt kapható.

Magyarországi főraktár:

ERÉNYI BÉLA DIANA-gyógyszertára,
BUDAPEST, Károly-kört 5.

Repülőink támadása az olasz partvidék ellen

Budapest, június 16. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — Hivatalos jelentés a tengeri eseményekről:

Tengeri repülőjarműveink egy raja a 15-ről 16-ikára virradó éjjel a portogruarói és a latisanai pályaudvari telepeket, valamint a portogruaro—latisanai vasúti vonalat, egy másik raj a motta di livenzai pályaudvart és az ottani katonai telepeket, egy harmadik az ellenségnek Monfalconénál, San Canzianonál, Pierisnél és Bestrignánál levő hadállásait eredményesen bombázta. A pályaudvarokon és a hadállásokban több telitalálatot és nagy égéseket figyelünk meg. Az összes repülőjarművek az ellenség heves tüzelése dacára sértetlenül vonultak be.

FLOTTAPARANCSNOKSÁG.

A belga-francia harotér

Berlin, június 16. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszínterről:

A Maas baloldalán a franciák nagy erővel megtámadták a Mort Homme déli lejtőjét. Miután átmenetileg sikerült tért nyerniök, rövid ellentámadással ismét visszavetettük őket. Ez alkalommal 8 tisztet és 238 főnyi legénységet elfogtunk és több gépfegyvert zsákmányoltunk. Az ellenség késő este megismélt támadása és a két oldalról csatlakozó német vonalak ellen irányuló vállalkozásai teljesen eredménytelenek voltak. Az ellenség súlyos véres veszteségeket szenvedett.

A Maas jobboldalán — eltekintve a Thlaumont-szakadékból ránk nézve kedvezően lefolyt gyalogsági harcoktól — a harci tevékenység lényegében a két tüzéség erős tüzelésére szorítkozott.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

A franciák 400,000 embert veszítettek a verduni csatában

Athén, június 16. (Magyar Távirati Iroda.) Itteni diplomáciai társaságban a napokban egy előkelő francia tiszt a következő kijelentést tette:

— Való igaz, hogy Verdunnél 400,000 vítéünk vérzett el.

A földlódzott francia ujoncok

Rotterdam, június 16. Mint Párisból közlve jelentik, a verduni tishti körökben panaszkodnak a miatt, hogy a parancsnokság 8000 legfiatalabb ujoncot céltalanul felldózott állásaiban.

Támadás a Briand-kormány ellen

Genf, június 16. Párisból jelentik: Hervé lapjának, a Victoire-nak tegnapi számában kifejezi aggodalmát, hogy a francia parlament tagjai, olasz kollégáik példáját követve, meg fogják buktatni a Briand-kormányt a verduni harcok szerencsétlen kezdete miatt és óva int elsiétt lépésektől, mert egy miniszterválság, melyet az egész világon nagy dicsőségnek örvendő francia hadvezetőség elleni kritika idézne elő, Franciaországra nézve sokkal komolyabb lenne, mint Olaszországra nézve. Az ilyen operációt csak a vereség napján előálló mély lehangoltsággal lehetne megmagyarázni. Hervé azt hiszi, hogy a mostani órák nem ilyen komorak. — Az orosz offenzíva meg kell hogy nyugtassa a nemzet idegeit és új reményt öntson a szivekbe.

Cukorka csemegékben

— hazai és külföldi legelőkelőbb gyárak készítményei — állandóan nagy választék Ullmann Salamon íász, osemego, onkorka és ásványvizek nagykereskedésében, Ferenc József-ut 69. (vármegyeházával szemben.) Telefon 382.

Kitchener Skagerraknál veszett el

Rotterdam, június 16. (Magyar Távirati Iroda.) A „Daily News“ a „Hampshire“ csatahajó egyik tengerészeti mérnökének levelét közli, amelyből kiténik, hogy a „Hampshire“ résztvett a Skagerraknál lefolyt tengeri csatában. Ebből, valamint egyéb tények láncolatából megállapítható, hogy Kitchener vezérkarával résztvett a skagerraki csatában és ott pusztult el a többi hajóval együtt, az Orkney-szigeti katasztrófa pedig az angol admirális kóhalmánya.

Az angol admirális Kitchener katasztrófájáról

London, június 16. (Magyar Távirati Iroda.) Az admirális hivatalosan jelenti:

A Hampshire viharos tengeren az Orkney-szigetek nyugati partján haladt és este fél 8 óra körül aknába ütközött. A hajó orrával rögtön süllyedni kezdett, oldalt fordult és negyedóra alatt elsüllyedt.

A hajó egyik tisztje kiáltással helyet kért a mentőcsónakok egyikén Kitchener részére. — Egyesek látták, amint Kitchener a kapitánnyal együtt a hajóhidra ment és hallották, amikor a kapitány felszólította Kitchener, hogy foglaljon helyet a mentőcsónakban, de a Hampshire tizenkét megmenekült-matróza körül senkisémet tudja, mi történt Kitchenerrel.

Körülbelül 150—200 ember tutajokon igyekezett megmenekülni, de a hideg és a fáradtság megölte őket.

Jellicoe jelentését ezzel végzi: Az admirális mélyen fájlalja, hogy olyan kiváló katona és kitűnő ember, mint Kitchener a flotta védelme alatt elvesztette életét.

A balkáni harctér Höfer jelentése

Budapest, június 16. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszínterről:

Nincs nevezetesebb esemény.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, június 16. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszínterről:

A helyzet változatlan.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Csata a Fekete-tengeren

Szófia, június 16. A Fekete-tengeren történt harcokról a következő részleteket jelentik: A szulinai kikötőtől mintegy husz kilométernyi távolságban egy orosz hadihajó állott, amelynek fődélzetén nagyszámu katonaság volt. A hadihajó egy másik hajóra várakozott, melynek az volt a rendeltetése, hogy az orosz katonákat eiszállítsa Bessarabiába. A hadihajó mellé a Xénia fölfegyverzett kereskedelmi gőzöst osztották be. Délután két órakor a bolgár part felől két tengeralattjáró közeledett az orosz hajóhoz. A Xénia tüzelnél kezdett rájuk, de ezek torpedókat lőttek ki s eltalálták a hajót, amely megsérült. Erre az orosz hajók sietve visszavonultak Odessza irányába.

Bukarest, június 16. Balcsikból jelentik, hogy szerdán reggel hat és hét óra között Burgas felől a tengeren igen heves ágyúzás volt hallható.

Támogassuk a Hadsegélyző Hivatalt!

Német vélemény Tisza beszédéről és az orosz offenzíváról

Berlin, június 16. (Magyar Távirati Iroda.) A Wolff-ügynökség a következő közleményt teszi közzé:

Tisza István gróf magyar miniszterelnök tegnapi fejtegetései tanúságot tettek a világháborúban és azon túl a központi hatalmak feltétlen szolidaritásáról. Jogosan nevezte Tisza az orosz offenzíva helyi sikereit epizódnak, amely semmit sem változtathat az általános katonai helyzeten és nem befolyásolhatja a hadi eredményeket.

Az egész beszédet hatalmas erő és győzelmi tudat lengi át, amikor a német birodalmi kancellárral együtt hangoztatja, hogy ellenségeink kijelentései után békefejtegetésekről immár nem lehet szó. Csak a fegyver teremtheti meg a békét, csak egy győzedelmes béke indíthat bennünket a fegyverek letételére.

Az egyházkerület közgyűlése

Lencz Géza dr. a kollégium új igazgatója

Ma nyert befejezést a három napos egyházkerületi közgyűlés, amelyen most is Baltazár Dezső dr. püspök és Degenfeld József gróf főgondnok elnökölték.

A gyűlés megnyitása után Vargha Zsigmond lelkész-közvetítő intézeti docens tette le az esküt, majd Kun Béla dr. egyetemi tanár előadó terjesztette elő a kollégiumi ügyekre vonatkozó javaslatait és jelentéseit, amelynek során tudomásul vették, hogy az igazgató-tanács újra megalakítására megejtették a szavazásokat. Bejelentette továbbá az igazgató-tanács, hogy a kollégiumi épület még mindig tartalék-kórház részére van lefoglalva, de a püspök és az egyházkerület már fölirt a kormányhoz, hogy a kollégium épületei a tanítás részére fölszabadíttassanak. A közgyűlés jóváhagyólag vette ezt tudomásul.

Az alapítványi ügyekről szóló jelentések között örömmel vette tudomásul a közgyűlés, hogy Lovass Sándor és felesége, Kollár Teréz érmihályfalvai lakosok százezer korona új alapítványt tettek a debreceni főgimnázium javára.

Kimondta a közgyűlés, hogy fölkéri a kerületbeli egyházak közül azokat, amelyek a legációkat megszüntették, hogy ezeket állítsák vissza. E tárggyal kapcsolatban a lelkész-közvetítő intézet igazgatósága kérte a közgyűlés oly irányú intézkedését, hogy az intézet hittanhallgatói a debreceni templomokban ezután is tarthassanak prédikációkat, miután a debreceni egyház ugy az istentisztelet tartását a teológusok által, mint a legációkat megszüntette és az istentiszteleteket csak lelkészek és káplánok végezhetik.

A kérdés kapcsán megindult vita során szóvá tették a fölszólalók a kollégium és a debreceni egyház között fennálló feszült viszonyt, amelynek megszüntetése kívánatos volna.

Baltazár Dezső dr. püspök szólalt föl ezután és indítványozta, hogy a közgyűlés keresse meg a debreceni egyházat annak megengedése iránt, hogy közönséges vasárnaponként délután két templomban a lelkész-közvetítő intézet hallgatói istentiszteletet tarthassanak.

A közgyűlés hosszabb vita után, amelyben különösen a lelkész-közvetítő és a debreceni református egyház között fennálló sajnálatos ellentét kérdése került szóba, a közgyűlés elfogadta a püspök indítványát.

Tudomásul vette a közgyűlés Kun Béla dr. lemondása folytán a megüresedett kollégiumi igazgatói állásra Lencz Géza dr. egyetemi tanár megválasztását. Kun Béla dr. nagyarányú elfoglaltsága miatt mondott le a tisztviselésről, amelynek betöltésében nagy és maradvány érdemeivel teljes elismerést nyert.

Elhatározta a közgyűlés ezután, hogy a debreceni tanítóképző intézetet fejleszteni fogja akként, hogy párhuzamos osztályokat állít föl. E kérdésben teljes mértékben hozzájárult a közgyűlés Veress István dr. tanítóképző in-

tézeti igazgató fejtegetéséhez, hogy a tanítóképző intézet fejlesztése különösen azért fontos, mert a háború folyamán a tanítói testületben nagy hiányok állottak elő, amelyeket pótolni kell. És míg a kerületben három tanítóképző van, addig tanítóképző csak ez az egy van. E tárggyal kapcsolatban megkeresi a kerületi közgyűlés az egyes református egyházakat, hogy jótékony adományaikkal támogassák a tanítóképző intézet hallgatóit.

Több kisebb tárgy elintézésével a közgyűlés tizenkét óra után véget ért.

— **A képviselőház ülése.** Budapesti tudósítónk táviratozza: Dél előtt 11 órakor nyitotta meg a képviselőház ülését Beöthy Pál elnök. A Ház harmadszori olvasásban is elfogadta az indemnitási és a horvát pénzügyi egyezményről szóló javaslatot.

Beck Lajos megindokolta ezután a birtokpolitika reformjára vonatkozó javaslatot.

Tisza István gróf miniszterelnök a birtokpolitika reformját sürgősnek tartja ugyan, de az indítvány napirendre tűzését nem tartaná helyesnek.

A Ház az indítványt nem tűzte ki napirendre.

Az üléseket ezután július 4-ig einapolták.

HIREK

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, e hó 18-án prédikálnak: a Nagytemplomban délelőtt Uray Sándor lelkész, délután Konrád Zoltán segédlelkész; a Kistemplomban délelőtt 9 órakor János Zoltán lelkész, 11 órakor Bagoly Bertalan segédlelkész, délután Márton Sándor segédlelkész; a Kossuth-utcai templomban délelőtt Márton Sándor segédlelkész, délután Pinkóczy Gusztáv segédlelkész; az Árpádtéri templomban K. Tóth Kálmán lelkész, délután Molnár Ferenc segédlelkész; az ispotályi templomban délelőtt Molnár Ferenc segédlelkész, délután Fóris Endre segédlelkész; a homokkerti imaházban Kovács János vallásoktató lelkész.

— **Debrecen lisztellátása.** A mai tanácsülésen Márk Endre udvari tanácsos polgármester bejelentette, hogy Debrecen város közönsége részére egy hónapra a kormány 32 vagon lisztet utalt ki, amelyből 9 vagon már az István-malom útján ki is utaltak. Miután azonban a 32 vagon lisztmennyiség Debrecennek kevés, a polgármester már most megterve az intézkedéseket, hogy a debreceni közönség 48 vagon lisztet kapjon egy hónapra.

— **A határrendőrség lefoglalja az eldugott termést.** A máramaroszi határrendőrség detektívcsoportja Pap József csoportvezető vezetésével folytatta az eltitkolt gabonaművek lefoglalását. Hajduböszörményben, Hajdunánáson és Hajdudorogon több gazdánál 292 kereszt buzát találtak eldugva szalma közé, horodba, fészerbe, ahol már az egerek is kikezdték a termést. A lefoglalt termést, amelyből mintegy 180 métermázsza buzát lehet nyerni, a detektívek most a saját felügyeletük alatt, az általuk szerzett cséplőgépen cséplétték ki.

— **Hangverseny a hadiárvak javára.** A Népszövetségi Otthon e hó 18-án délután 5 órakor rendezte utolsó hangversenyét a piarista főgimnáziumban a hadiárvak javára. A erre összeállított műsornak, amely minden tekintetben elsőrangú, két kiemelkedő száma Simonffy Irén művészi zongorajátéka és Márkus Olga énekszámja lesz. A program a következő: 1. „Megásták egy huszár sirját“, Apáczay István-tól. Éneklő a Népszöv. Dalárda. 2. Zongorán előad: Simonffy Irénke urleány. 3. Alkalmi felolvasást tart: Liptai Sándor ipariskolai rajztanár. 4. Solo-ének. Előadja: Márkus Olga urleány, zongorán kíséri: * 5. Szavai: Kassay Károly színművész. 6. Szózat. Éneklő a Dalárda. Jegyek előre válthatók Antalfy könyvkereskedésében.

— **Esküdtétel.** Szabó Gyula h. rendőrfogalmazó a mai tanácsülésen tette le a hivatalos esküt.

— **Debrecen fali térképe,** a legújabb kataszteri felmérés alapján, 1:5000 méretheben megjelent és kapható Hegedüs és Sándor könyvkereskedésében.

Kltüntetés. A király Halmaji Bor Jenő 21. hegyi tüzérezredbeli főhadnagynak a hadi-ékitményes 3. osztályu katonai érdemkeresztet adományozta. Bor Jenő, akinek ez már a harmadik kitüntetése, Bor János hajduszoboszlói igazgató-tanítónak, vármegyei törvényhatósági bizottsági tagnak a fia.

Gondoskodás Debrecen fa-szükségletéről. A városi tanács mai ülésén foglalkozott azzal a kérdéssel, hogy minél jobban biztosítsa Debrecen közönségének fával való ellátását. A tanács megállapította, hogy fahiány nincs és nem is lesz, mert máris nagymennyiségű fa áll rendelkezésre; csak az egyik erdőben 43,000 öl fa van. Őszre már az erdei vasutak is rendelkezésre állanak és így a fa-ellátás akadályokba ütközni nem fog. A tervbe vett erdőrészek kitermelése és a fa földelgozása azonban csak az aratási munkák befejeztével fog teljes intenzivitással megindulni, amikor a hadifogyó munkások számának fokozatos emelése következik be. Megbizta a tanács Gruner Lipót tanácsnokot, hogy ez irányban a földművelésügyi minisztériumban is interveniáljon és egyben elhatározta, hogy a monostori erdőben iparvasutat fog létesíteni.

Az ágost. hitv. ev. elemi iskolában az évzáró vizsgák a következő sorrendben lesznek megtartva: Junius hó 19-én, hétfőn reggel fél 9 órakor az I. és II. osztállyal. Tanító: Sándor Mária. Junius hó 19-én délután 3 órakor a III. és IV. osztállyal. Tanító: Polster Adolf. A kézimunkák a vizsgálatok tartama alatt a földszinti iskolateremben megtekinthetők. Évzáró istentisztelet junius hó 20-án reggel 9 órakor. Ezen vizsgákra az érdeklődőket meghívja az iskolaszék.

Borbély Lili, Virágh Jenő és Tihanyi Béla az Urániában tegnap megérdemelt nagy sikert arattak. Borbély Lili oly bájos művészettel énekelte dalait, hogy a közönség valóságos tapsviharral ünnepelte. — **Virágh Jenő,** a budapesti Royal-Orfeum kedvence, egy csapásra meghódította a debrecenieket, oly fényes aktuális tréfákat és kuplékat adott elő, hogy a közönség alig engedte le a színpadról. **Tihanyi Béla,** kiváló baritonistánk, művészi éneke fényes sikert aratott és mindenki sajnálkozással gondolt arra, hogy a jövő színi évadban nélkülözzük. Ma, szombaton az előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek, minden előadásban egy a művészek fellépte, mint „Az orosz gyermek- és leánykereskedők” című szenzációs film van műsoron. — **Jegyek előre válthatók reggel 9 órától.** Telefon 12-51.

A városi rézgálic kiváltása. A városi tanács figyelmezteti a szőlőtulajdonosokat, hogy akik rézgálicot előjegyeztek, e hónap 20-ig a számvevősnél kapható jegyekkel váltsák ki, mert különben a számvevőség előterjesztést fog tenni a megmaradó mennyiség értékesítése végett.

Még csak 3 napig tart a nagy könyv-vásár Aczél antiquariumában, azontul ismét a rendes bolti árak lépnek érvénybe.

Műtanrendőri bejárás. A halápi erdőn létesített iparvasut műtanrendőri bejárásának idejét a tanács július 20-ban állapította meg és arra Márk Endre udvari tanácsos polgármestert, Magoss György dr. főügyészt, Aczél Géza főmérnököt, Gruner Lipót tanácsnokot és Rostás István főkapitányt küldte ki.

Az orosz gyermek- és leánykereskedők. Az orosz életnek egyik legembertelenebb megnyilvánulása, amit leány- és gyermek-kereskedés elnevezéssel, mint az orosz kulturátlanság requisitumait ismerünk. Ennek a bűnös rendszernek áldozatai közé tartoztak a háboru előtt sajnálatosan a vengerkák is. Minden ízében izgalmas és szenzációs attrakció ez a film, melyben a Reinhardt-színészek remekelnek a főszerepekben, köztük Leopoldine Konstantin.

Térszene a Nagyerdőn. Junius hó 18-án, vasárnap délután a 75. gyalogezred zenekara térszénét tart, a következő műsorról: 1. Jessel: Felvonulás az őrségre. 2. Rossini: Nyitány a „Tell Vilmos” operától. 3. Granischaedten: Keringő a „Császárné” operettből. 4. Wagner: Élsz menyasszonyi menete a „Lohengrin” operából. 5. Bruck: Bölcsődal. 6. Bizet: Fantázia a „Carmen” operából. 7. Reh: „A puszta”, induló.

A nőipariskola kiállítása e hó 17-ikén, szombaton délelőtt 11 órakor nyílik meg és három napig tart. Megtekinthető naponként délelőtt 9-1-ig, délután fél 4-től fél 7-ig. A kiállítást különösen azoknak ajánljuk figyelmébe, akik serdülő leányaikat célszerű és házas nevelésben óhajtják résziesíteni.

Huszár Károly és Rózsashegyi Kálmán vendéglátéka az Apollóban. Ma kezdi meg Huszár Károly és Rózsashegyi Kálmán, a fővárosnak két dédelgetett komikus művésze „Vigésti”-nek keresztelt vendéglátékát az Apollóban, mely humor és kacagás dolgában páratlanul kedves szórakozásul fog szolgálni. A művészek társaságában fellépnek Faragó Sári és Rádai Dénes jónévű fővárosi színművészek is. A jeles társaság gazdag és változatos műsorral díszelkedhetik, melyet jól összeválogatott film-műsor egészít ki. A nagy érdeklődésre számot tartó előadások ma 5 és 7 órakor, 9 órakor emelt helyárrakkal kezdődnek. Jegyeket előre árusít az Apollo pénztára délelőtt 11 órától. Itt említjük meg, hogy a fővárosi vendégek holnap, vasárnap teljesen új műsorral lépnek fel.

A pincérszakiskola vizsgája. Tegnap délután tartott meg a debreceni pincér-szakiskola évzáró vizsgája, amelyen a debreceni szakipartársulat érdeklődő tagjain kívül jelen voltak Hajdu Ferenc tanfelügyelő, Sztankay Farkas ker. felügyelő, Csűrös Ferenc dr. kulturtanácsnok, Németh András ipartársulati elnök, Márkus Jenő iskola-gondnok, Németh Aladár felügyelő bizottsági elnök, stb. A szakiskola növendékei ebben az évben is gyönyörű eredményt értek el, amiben nagy része van Polster Adolf igazgatónak és Lorincz tanárnak. A vizsgán a legjobb előmeneteli tanulók közül a Francois és Weichinger-féle ösztöndíjakból pénzadományokat kaptak: Pálfi Antal, Turi János és Rózsas János; Pálfi ezenkívül a debreceni iparkamara ezüstérmével is megjutalmaztatott.

Elítelt tolvajsözetség. A debreceni törvényszék ma Kiss István debreceni lakost 4 és fél évi, Deli János debreceni lakost 2 évi fegyházra ítélte lopás büntetése miatt. Kiss és Deli a Debrecen körüli tanyákból, majd a katonai gyűjtőállomástól és a Salvator-kórházból teheneket, borjúkat és sertéseket loptak el. A debreceni rendőrség és a csendőrség hosszabb nyomozás után tudta csak a tolvajokat elfogni. A kir. ügyész a törvényszék ítélete ellen sulyosbítástért felebbezést jelentett be.

Elsőrangú, modern és legnagyobb molykár ellen biztosító és megóvó beraktározási vállalat Végh Gyula szücsmesternél, Debrecen, Szent Anna-utca 3. Telefon 5-93.

NYERSPEROCID

garantált 35-38% a K 150.—
Egy kg rézgálicnak három kg nyersperocid felel meg.
PRIMA WANGNA RAFFIA K 600.—
Hadifogyómunkások részére
örölt, vegyített igen zamatos
kávékeverék K 360.—
Legfinomabb tea kilója K 18.—

Azonnal szállítanak;
SCHWARZ és TAUBER nagykereskedők
NAGYKANIZSA.

Orvosok

legjobb köhögés elleniszornek jelzik és milliók használják

köhögés,

rekedség, katarrhus, elnyálkásodás, nyakfájás és szármárhurut, valamint megfűlés megakadályozása ellen.
Ezért nagyon kapós a katonáknál

a KAISER-féle Mell-Karamellák

2 fenyővel.
6100 közg. lg. bizonyítvány orvostól és magánostól biztostítják a sikert.
Rendkívül jó ízű és kellemes borbón.
Csomagja 20 és 40 fillér. Doboz 60 fillér. Kapható Mihalovits J., Grósz Nagy Ferenc, Dr. Szelényi Árpád, Kubek Sándor, Muraközy László, Harsányi Lajos, Köcsán Dezső, Kovács L. Nándor, Szentmiklósi Tóth Béla, Arany S. Árpád, Reichard Sándor, Ságiy Ferenc, Batáry Imre, Csányi Imre, Mandel József gyógyszerészeknél, Jozsa és Jóna és Központi drogériákban. — Uffeherón Trón Gyújánál. — Erdőhályfalván Mátrai Ákosnál. — Derecskén Benkő Sándornál.

Apró hirdetések

Apró hirdetések egyszeri bekiatása tíz szőlő hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délutáni égy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Dr. Fáy Márk

belgyógyász és gyermekorvos
lakik Hatvan-utca, III. kapu (Egyházbérpalota)
I. em. 46. ajtó.
Fogad 8-10-ig és d. u. 2-4-ig.

Amerikai
angol fiatalember angolra tanít. Levélbeni megkeresést Thomas Welsh, Széchenyi-u. 43. alá kér.

Német leány
ki a házidolgozók végzésében is segít, 12 éves kis leánya mellé kerestetik. Cim: Péterfia 18.

Zálogházakból szerzett
mindenféle ékszerek és drágakövek olcsón kaphatók Krámernél, Arany Bika-bérbház 3. Zálogcédulát veszek.

Uj cipőszet!
Piacon, városházával szemben Berlini cipőárúház, női-, férfi-, és gyermekcipők legolcsóbban beszerezhetők. Saját műhelyben készült cipők nagyválasztékban. Rokkantak, katonák, hadiövezgyek-, vasutasok és hivatalnokoknak árengedmény. Vevőimnek talpalást, fejelést és javítást olcsón vállalom.

Krámer Józsefné
„Bika”-bérbházban lévő hölgyfodrászterme tudatja a hölgyközönséggel hogy este 8 óráig tart nyitva. Legújabb divatu fésülés, ondolás, vibráció, szépségápolás, manikűrözés. Telefon 915. szám.

Eladó
Geréby-telep Kondor-u. 3. szám alatt lévő 3 szobás kis ház, istálló, baromfudvar és két hold területű szőlővel együtt. Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában, Kossuth-u. 17.

Aranyat-oztatót,
brillánst, zaloggyeget vesz, meghívásra házhöz is elmegey Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Szalongarnitúra
hármastollette tükör eladó Iskola-utca 8.

Egy használatlan
uj szmirna szőnyeg eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Cipővásár!
Tömegvétel folytán mindennemű cipők legolcsóbban beszerezhetők. Amerikai egész sevró varrott cipő 20 korona. Kézimunka cipőket méretszerint vállalom és rak-táron tartok. Katonák, rokkantak, hadiövezgyek-, tisztviselők- és vasutasoknak árengedmény. Nagy cipőárúház, Hatvan-u. 8.

Eladó
Varga-kert, Keleti-sor 7. szám alatt, a vasuti fűtőházzal szemben lévő 1 hold föld, a rajta lévő 50 méter hosszú és 6 méter széles deszkahodályval együtt, mely beraktározás céljaira alkalmas. Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában, Kossuth-u. 17.

Szabászati tanintézetben
szabásmintarajzok modell után megrendelhetők Szent Anna-utca 32.

ELADÓ

használt gázluszterek!

Feltűnő olcsón.

1 szép elegáns háromágú szalonlámpa, 1 huzós gyöngyfojtós ebédlő-lámpa, 1 kétágú rézluszter, 3 egyszerű líra és 1 karlámpa egész jó állapotban, együtt összesen 80 koronáért sürgősen eladó.
Cim a kiadóhivatalban.

Somossy László cég

Hajduvármegye szállítója

Ruhavásznak — Grenadinok

Himzett batiszt — Kretonok

Bluz és ruhaselymek

óriási raktára!

Porosz köszén

kapható a

a Debreczeni Faipar Részv.-társ.-nál

kiebbs és nagyobb mennyiségben házhöz szállítva.

Waggon-rendeléseknél vidékre is szállít.
Kétszer mosott porosz kovács-szén és kocsz állandóan raktáron.